

Γιώργος Ι. Σαχίνης, Πρόεδρος της “Αδελφότητας Υδραίων Αθηνών”.

Δικηγόρος-Νομικός Σύμβουλος Εθνικού Θεάτρου.

Με το Δ/γμα της 9-12-1924 (ΦΕΚ 312 Α' Τεύχος) “Περί κηρύξεως διατηρητέων ιστορικών και αρχαιολογικών χώρων” κηρύχθηκε ως διατηρητέο ιστορικό μνημείο το αρχοντικό Κουντουριώτη στην Ύδρα. Αυτό είναι το βασικό νομοθέτημα της κήρυξης της οικίας Κουντουριώτη ως μνημείου, και έχουν ακολουθήσει και άλλα νομοθετήματα, τα οποία επαναλαμβάνουν και ενισχύουν τον παραπάνω χαρακτηρισμό. Η ιδιότητα αυτή δημιουργεί την υποχρέωση στον ιδιοκτήτη να διατηρήσει και συντηρήσει το μνημείο. Τέτοια υποχρέωση όμως δεν επιβάλλεται και στην Πολιτεία. Συνέπεια είναι ότι ο ιδιοκτήτης, ο κληρονόμος πρέπει να διαθέτει τα υλικά μέσα για τη διατήρησή του. Και επειδή ο παραπάνω χαρακτηρισμός δεν απαγορεύει την πώληση, ο ιδιοκτήτης ο οποίος δεν διαθέτει τα ανάλογα μέσα για τη συντήρησή του, αναγκάζεται να το πωλήσει. Έτσι υπάρχει άμεσος ο κίνδυνος το κάθε Ελληνικό ιστορικό μνημείο να περιέλθει στην ιδιοκτησία αλλοδαπού.

Η Πολιτεία βέβαια δεν είναι σε θέση να αγοράσει όλα αυτά τα αρχοντικά γιατί, η αξία τους, τα χρήματα που απαιτούνται είναι τεράστια. Μπορεί όμως να γίνει κάποια επιλογή. Ας περικόψει το Υπουργείο Πολιτισμού μερικές χρηματικές παροχές από καλλιτεχνικές, πολλές φορές, αμφισβητούμενες εκδηλώσεις και να διαθέσει το ανάλογο ποσό για το αρχοντικό των Κουντουριωτών.

Όταν μάλιστα στην κυριότητα του αρχοντικού των Κουντουριωτών περιλαμβάνεται και ο τάφος του νικητή των ναυμαχιών του 1912-13, της Έλλης και της Λήμνου, ναυάρχου Παύλου Κουντουριώτη, που διετέλεσε και Πρόεδρος της Δημοκρατίας, θα αποτελέσει τη μεγαλύτερη ντροπή για την Ελληνική Πολιτεία, ο τάφος αυτός να περιέλθει σε ιδιοκτησία αλλοδαπών. Γιατί αυτός είναι ο μεγαλύτερος φόβος.

Σκεφτείτε κάποιος αλλοδαπός και ίσως κάποιος άραβας με κελεμπία !!! να είναι ιδιοκτήτης του τάφου του Παύλου Κουντουριώτη και αυτός να τον φροντίζει. Και να του ζητούμε την άδεια για να καταθέσουμε στον τάφο ένα στεφάνι, λίγα λουλούδια.

Όταν το Δημόσιο, το Υπουργείο Πολιτισμού παίρνει τη σωστή απόφαση και διαθέτει 650.000.000 δρχ. για να αγοράσει το θέατρο REX, ας διαθέσει 200 εκατομμύρια να αγοράσει το αρχοντικό του ναυάρχου Κουντουριώτη.

Παρακολουθώ, ως νομικός σύμβουλος του Εθνικού Θεάτρου, από κοντά τη δραστηριότητα της Υπουργού μας Μελίνας Μερκούρη και είμαι βέβαιος πως θα πάρει την απόφαση. Γιατί όπως είπαμε και άλλοτε, κάποτε οι ερχόμενες γενιές θα μας χαρακτηρίσουν ως ανάξιους απόγονους ενδόξων προγόνων.